

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemam veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejemam veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trístopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se čena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemži nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 174.

V Ljubljani, v sredo 30. julija 1884.

Letnik XII.

Pastirski list Linskéga škofa o volitvah in pa liberalci.

(Dalje.)

Zgornje Avstrijsko je dobra, katoliška dežela. Ko bi bil deželni zbor odsev te dežele, njen izraz, kako srečna bi bila!

Kako se je pa zgodilo, da niso bili deželni zbori take dežele dobri, posebno, da niso bili katoliški?

Vzrok temu so volitvene postave, ki so bile popolnoma pod vplivom liberalizma narejene. Te volitvene postave so zdaj nekoliko zboljšali. Vzrok je pa tudi nedelavnost mnogih sicer dobrih katoličanov, ki niso šli volit, ker jih vse ustavno življenje ni veselilo — in njihovo število se je zaradi slabega sadu ustanovnega življenja v zadnjih letih zelo pomnožilo — ali pa, ker so mislili, da oni pač ne morejo nič dobrega storiti, ali ker niso sprevideli pomena in važnosti volitev in se zato niso hotli truditi. Da se pa ljudje niso vdeleževali volitev, je pa prišlo tudi od tega, ker so imeli premalo trdnega prepričanja in so se iz strahu pred liberalnimi agitacijami pustili zapeljati, da so slabo volili.

Zdaj pa opominjam vse zveste sinove katoliške cerkve, kateri imajo po postavi pravico voliti volilnega moža ali poslanca samega, da saj ne opusté iti volit.

„Kdor more dobro storiti, pa ne stori, ta greši“, pravi apostelj Jakob; razun tega naj vsakdo pomisli, da večkrat en sam glas odločuje in da nebeško kraljestvo, pa tudi zemeljsko, toraj duševna in časna sreča posameznikov in cele družbe silo trpi (vim patitur) in da jo le silni dosežejo.

Naravno je, da vas opominjam, da dobro volite in tu pridem do točke, kjer je volitev v deželni zbor v nekaki dotiki s sv. Petrom. Precej v prvih poglavjih apostolske zgodovine je govor o volitvah. Pred vsem so morali namesto izdajalca Judeža voliti družega apostola. Peter vstane v sobani, kjer so bili po Gospodovem vnebohodu zbrani vsi aposteljni, in mnogo pobožnih vernikov, da bi se pripravili na prihod sv. Duha, ter omeni, kako je Ju-

dež postal izdajalec in kako je sam sebi življenje vzel in nadaljuje: „Izmed mož toraj, kateri so bili celi čas z nami združeni, odkar je Gospod Jezus pri nas bil, mora eden postati priča vstajenja“. In vsi so molili k vsegavednemu poznavalcu src za razodenje, kterege je on izvolil, in izvoljen je bil Matija; volitev je bila srečna; Matija je postal apostelj, ki je drugim aposteljnóm vredno na strani stal.

Povelje, ktero je apostelj Peter dal, da bi bila volitev dobra, je bilo zahtevanje pravega krščanskega mišljenja, ktero je moral (Matija) dokazati z večletnim poslušanjem in hojo za Jezusom Kristusom in pa molitev, v kateri so volilci Boga prosili, da jim razodene pravega moža, kterege je sam izvolil.

To nam podaja tudi sredstva, kako moremo v duhu sv. Petra voliti dobrega deželnega poslanca, namreč zahtevati moramo od poslanca pravo krščansko mišljenje in pa v molitvi moramo Boga prositi za razsvitljenje.

Pa, utegnil bi kdo reči, v aposteljski zgodovini je treba voliti aposteljna, ne pa poslanca. Ali jaz sem že pred namignil, kako potrebno je, da poslanec postavodajalne skupščine zna in veruje verske nauke. Ako teh naukov ne zna ali jih ne veruje, bodisi, da jih ni nikdar znal in veroval, ali je pa to, kar je prav znal in prav veroval, morda z nekrščanskim življenjem zgubil, potem bo sodeloval pri postavah, ki kratijo cerkvi njene pravice in tako vničil blagonosen mir med cerkvijo in državo in tudi drugod v upravi dežele napačno in slabo delal. Toraj vsakdo, kdor hoče biti dober deželni poslanec, mora imeti v sebi nekaj aposteljskega. To je toraj najprvo in najpotrebnejše pri poslancih, da je v verskih rečeh podučen, da te veruje in tudi v dejanji spolnuje kot dober kristjan.

Drugi volilni govor je v apostoljski zgodovini, kjer se pripoveduje volitev sedmih dijakonov. V mladi krščanski občini v Jeruzalemu je nastal nekak nemir, ker so mnogi mislili, da imajo pri razdelitvi miloščine kristjani, ki so bili pred judje, prednost pred onimi, ki so bili pred pagani. Tu skličejo dvanajsteri množico učencev in pravijo: Ne

spodobi se, da bi besedo božjo zanemarjali in mizo oskrbovali. Zato bratje, izberite izmed sebe sedem mož, ki imajo dobro spričevalo in so polni sv. Duha in modrosti; te hočemo postaviti za to opravilo. Mi bomo pa pridno molili in besedo Božjo oznanjevali. In verniki so volili po tem nasvetu in njihova volitev je bila srečna; veliki Štefan, ki je prvi s svojo krvjo spričal Kristusa, je bil med njimi.

(Konec prih.)

Poglavje iz fizike.

X.

Vsak nauk je dober, ako je resničen, naj ga podá prijatelj moj ali sovražnik. Ne bode pač slabo, ako se mi damo tudi od nasprotnikov svojih poučiti. In ti si pridobijo nasvet privržencev, kar poznajo dobro človeško naravo in njene slabosti ter jo napadajo na najmanj zavarovanih straneh. Prepovedano je po nraavnih zakonih, da bi tudi mi okoristili se s človeškimi slabostmi; ni pa prepovedano ozirati se na nagnjenja, na želje, na potrebe naše narave. To so moči, ktere moramo obračati proti dobri strani. Eno izmed glavnih nagnjenj naših je nagnjenje za razveseljevanje in zabavo. Tega menda dokazovati ni treba.

Najlože in najprijetneje je napraviti si zabavo v družbi, deloma, kar je tako zabava bolj mnogovrstna in mična, deloma ker vsakega žene neka nepremagljiva sila v družčino. Tudi se skupno dá marsikaj izvršiti bolj po ceni, kar je pri zabavah merodajno. Iz teh vzrokov vstanovljajo nam neprijazni ljudje tako radi družbe, najbolj zabavne. Take družbe so nekak magnet, ki jih potegne mnogo k sebi in jih tudi obdrži pri sebi. In kako delujejo take družbe! Pomisliti je treba samo na dijaška društva, na društva po velikih mestih itd., sicer pa tudi doma ne manjka zgledov. Po tej poti se pride lahko do slabih časopisov, slabih knjig, in kar se samo po sebi umeva — do slabe tovaršije. Po takih društvih veje neizrečeno strupen duh, ki zamori vse više čustvo, prežene misel na Boga, na dušo, na

LISTEK.

Iz Brezja do Zatičine.

(Dalje.)

Količkaj občutljivemu človeku mora ugajati taka samota. Celó onemu ne more biti dolgočasna, ki je navezan na obilno človeško družbo, ker sem prihajajo od vseh strani ljudje stari in mladi, moški in ženske s žitnimi vrečami na ramah ali glavah, drugi pa s košaricami na rokah, napolnjenim z rožljajočim železjem. Izmed njih prihajajo nekteri posamezno, drugi v družbi. Eni hodijo peš, drugi vozijo samotež, tretji pa s konji ali volmi v mlin in v kovačnico. Pa kaj hočem to bolj na široko popisovati, ko vem, da ne morem vsega povedati. Kdor hoče kaj več vedeti, ta naj gre tja, kjer izvira glavna dolenska reka — Krka, ter naj popraša, kje je Brezje. Ljudje bodo radi pokazali pot po Trsteniški dolini držeč v to samoto, ki je znana daleč po okolici. Pa kaj pravim: po okolici? Koder koli beró Slovenci ali tudi Nesloveneci ginljivo povest o Juriju Kozjaku, povsod

beró tudi o Brezji, ker se vrši v njem celó dvanajsto poglavje.

Zdaj mislim, bote vedeli, kje in kakovo je tisto Brezje, v katerem sem se bil naselil ob najresnejših postnih dneh. Morda sem se predolgo mudil v tem kraju. Pa naj se radi tega nihče ne jezi. Moral sem bralcem pokazati, da bodo vsi vedeli, od kod sem se podal na pot, sem moral ta kraj kolikor toliko popisati. Da ne bom čitateljeve potrpežljivosti dalje mučil, hočem pa precej začeti pripovedovati, kdaj, kako in kam sem se bil spustil na pot.

Minuli so bili veliki prazniki. Odpraznovali smo bili tudi že bližnji sopraznik — in prišla je bila po nekod tako težko pričakovana praznična sreda. Vreme se je držalo kisló in tam pa tam se je ponizlavo vlačila ob tleh gosta megla. Kos je nekako nezaupljivo žvižgal tam v gozdu svojo jutranjico in kuka-vica je s hriba boječe pošiljala v dolino svoj enakomerni „kuku“. Vse je slabo kazalo. Zdaj sem se spomnil prijatelju dane obljube, da ga bom v praznično sredo obiskal ali pohodil. Kaj je bilo storiti? Bil sem res v zadregi nekoliko časa, ali kmalu me je rešila iz nje misel, da obljuba dolg dela. Kar brž

sem vzel iz kota dežnik, da bi ga razpel, ko bi prišla kaka sila, pa sem jo ubral od hiše gor proti severni strani po gladki kolovozni poti. Rujavi prah, ki se mi je dvigoval spod nog in se silil na čevlje in obleko, pa me je prisilil, da sem sklenil kreniti na stransko stezo, kar sem tudi storil in česar se nisem potlej prav nič kesal. Saj se je za plačilo tako lepo spremenil svet okrog mene in pod menoj. Mesto s prahom nastlana je ozka stezica z drobno okroglo travo, ki se kakor živa zmiče izpod podplatov. Ob straneh sem imel poprej mrtev plot, zdaj me pa na levi in desni med grmičjem pozdravlja brez števila cvetic s svojimi pisanimi glavami. Za gabrovim parobkom tik mene razsuto je vse polno belega jagodnega cvetja, izmed kterege se na več krajih ponosno dviguje rumeni regrat, češ: ker se ne morem ponašati s tako lepim in dobrim sadom kakor jagode, mi je Bog pa glavo nasadil na višji vrat. Pri stezi čepi v travi nedolžna marjetica, ki se tako ljubko nagiblje proti sosednji vijolici, kakor bi jej hotla razodeti svoje največe skrivnosti. Na drugi strani pa kaže v sencí za bivšim visocim mravljiščem svojo lepo čašico še pomladanski jegliček in iz bliž-

